

**Аналитическая информация
об обстоятельствах и причинах производственного травматизма в
Гомельской области**

В первом полугодии 2025 года в Гомельской области на производстве травмировано 93 работника, из них погибло шесть работников, 34 – получили тяжелые травмы.

Несчастные случаи на производстве со смертельным исходом.

Два случая травмирования со смертельным исходом произошли при проведении лесосечных работ.

Так, при выполнении работ по валке леса один работник сделал сплошной прорез ствола дерева диаметром 24 сантиметра, не оставив недопил, после чего дерево наклонилось и начало падать. Другой работник в нарушение требований инструкции не направился в противоположную сторону, а начал отбегать параллельно падающему дереву, и впоследствии бежал в сторону падения спиленного дерева. Причиной гибели явилось нарушение обоими работниками требований инструкций по охране труда при выполнении работ по валке леса.

В другом районе Гомельской области при выполнении лесосечных работ вальщик леса, зашел в опасную зону, на жесты и крики других вальщиков леса не отреагировал, вследствие чего на него упало дерево. Причиной трагедии установлено необъяснимое (непредсказуемое) поведение погибшего, повлекшее нарушение им требований локальных правовых актов, выразившееся в заходе в опасную зону во время производства работ по валке дерева.

Проявив личную неосторожность, смертельно травмирован работник сельскохозяйственной организации при попытке загнать животное к месту содержания, для чего использовал деревянный черенок. В результате черенок застрял в ячейке кормушки, и потерпевший упал на него правым боком, от полученной травмы скончался в учреждении здравоохранения.

Работник скончался на месте, в результате разрыва шва цистерны цементовоза произошел выброс цементной массы, которая отбросила на металлические конструкции, находившегося рядом работника частной организации.

При падении с высоты около пяти метров погиб работник строительной организации. На строительной площадке при приемке бетона и выдувке остаточного бетона из трубы, трубу сорвало из крепления, и ударило находившегося рядом работника. Потерпевший скончался в больнице.

Смертельную травму получил работник организации жилищно-коммунального хозяйства в результате дорожно-транспортного происшествия. Погибший находился в состоянии алкогольного опьянения более двух промилле. Проводится расследование.

Несчастные случаи на производстве с тяжелым исходом.

В зимний период при попытке открыть двухстворчатые ворота тяжело травмирован животновод. Потерпевший обнаружил у створок ворот наледь, и не сообщив о невозможности открыть ворота непосредственному руководителю, самостоятельно попытался открыть металлическую створку ворот, толкая руками изнутри сарай. В результате створка ворот, попав на наледь, поднялась и слетела с петель. Увидев, что ворота падают, животновод попытался убежать, однако поскользнулся и упал, в результате падающая металлическая створка ворот упала на ногу животновода. Причина несчастного случая: нарушение потерпевшим локальных нормативных актов по охране труда, выразившееся в не постановке в известность непосредственного руководителя о невозможности открыть ворота сарай; необеспечение потерпевшего средствами индивидуальной защиты, а именно в холодный период года дополнительно не выданы сапоги кирзовые утепленные.

При проведении работ по восстановлению вдоль трассового переезда тяжело травмирован трубопроводчик. Во время укладки трубы в подготовленную траншею нога потерпевшего была прижата трубой к траншее. Причиной несчастного случая стало нарушение потерпевшим требований инструкций по охране труда, выразившееся в отягивании груза во время его перемещения и опускания.

Два работника получили травмы с тяжелым исходом при перегоне крупного рогатого скота. В обоих случаях установлена вина нанимателей.

Так, в одном из сельскохозяйственных предприятий, подгоняя корову к эстакаде для погрузки в транспортное средство, бригадир находилась около стога сена на котором лежала часть деревянного бруса, а другая часть бруса находилась над воротами в подвешенном состоянии. Другие работники подгоняли корову. Когда корова подошла к деревянному брусу, она неожиданно попыталась подлезть под него, в результате чего зацепила головой деревянный брус, который сместился, и ударил в затылок бригадира, причинив травму. Причиной несчастного случая стало необеспечение безопасности территории загона для выгула крупного рогатого скота, выразившееся в не закреплении деревянного бруса от падения.

Еще один работник также травмирован при погрузке скота в транспортное средство. Погрузка осуществлялась с использованием трактора с навесным оборудованием. Тракторист подъехал вплотную к животному, лежащему на площадке, и опустил ковш, далее животноводы погрузили животное в ковш. Тракторист начал поднимать ковш, во время подъема животное попыталось перевернуться, при этом задняя часть выпала из ковша и упало на ногу потерпевшему. Причиной несчастного случая стала неудовлетворительная организация погрузочно-разгрузочных работ, выразившаяся в не назначении должностных лиц, ответственных за безопасное проведение погрузочно-разгрузочных работ, что привело к не безопасным способам погрузки.

Зафиксировано две тяжелые травмы рук в результате воздействия движущихся частей оборудования.

При работе на штамп-прессе в прессовальной камере произошло смещение бруса заготовки мыла с линии прессования. Для предотвращения брака продукции оператор производства мыла приступила к удалению смещенной заготовки. Не отключив штамп-пресс, потерпевшая открыла крышку прессовальной камеры, при этом защитного отключения по неустановленной причине не произошло. Не убедившись в остановке механизма, потерпевшая попыталась удалить смещенную заготовку рукой, при этом кисть правой руки была сжата и травмирована. Причины несчастного случая: нарушение потерпевшей требований инструкции по охране труда, выразившееся в попытке удалить рукой сместившуюся заготовку мыла из зоны прессования работающего (не отключенного) штамп-пресса.

Повар, во время работы с тестомесильной машиной для приготовления пиццы, не отключив оборудование от сети, опустила левую руку в тесто, рука соприкоснулась с работающим механизмом, в результате чего была травмирована. Расследование не завершено.

По причине не применения средств индивидуальной защиты глаз тяжелые травмы получили два работника.

Выполняя работы по замене насоса в шкафу дозирования щелочи, оператор очистных сооружений при выполнении работ не спустил давление с линии, и стал отжимать соединительную гайку. В процессе отсоединения линии подачи щелочи, которая была под давлением, произошел выброс остатков щелочи. При этом оператор очистных сооружений в нарушение инструкции по охране труда, снял защитные очки, в результате получил химический ожог глаз.

При производстве ремонтных работ автомобиля работник решил помочь другому работнику в установке обоймы подшипника.

Потерпевший взял молоток и ударил по обойме для выравнивания детали. В результате удара отлетевший металлический осколок попал в левый глаз, причинив тяжелую травму. При этом защитные очки у потерпевшего имелись (были приподняты на лоб). В данном случае в действиях потерпевшего усмотрена грубая неосторожность, выразившаяся в не применении средств индивидуальной защиты глаз.

Трое работников тяжело травмированы при проведении лесосечных работ.

Тяжелую травму головы при выполнении работ по обрезке сучьев поваленного дерева получил вальщик леса. Перед началом выполнения работ вальщик осмотрел местность на предмет аварийных деревьев, застрявших на деревьях веток. Никаких свисающих веток, опасных деревьев не заметил. После раскряжевки очередного дерева на вальщика упала сломанная ветка стоящего рядом дерева, травмировав работника.

Ещё один вальщик леса при выполнении работ, осуществил пропил дерева диаметром 48 см на глубину менее 1/3 мм толщины комля дерева, после этого с обратной стороны ствола начал производить основной рез, в результате дерево начало падать, расщепилось, и часть дерева упало на потерпевшего. При этом нанимателем не были разработаны технологические карты и инструкции на выполнение работ по валке деревьев и удалению древесно-кустарниковой растительности, не назначены лица для организации и обеспечения безопасности труда при выполнении лесосечных работ. Установлена вина как работника, так и нанимателя.

Из-за грубых нарушений, выразившихся в употреблении спиртных напитков и нарушении параметров спиливания, тяжело травмирован ещё один вальщик леса. Так потерпевший, выполняя работы по обрезке сучьев поваленных деревьев, после употребления спиртного решил самовольно свалить дерево, имевшее не отделившийся слом вершины дерева, ветки которого были вмерзшими в грязь. Вальщик сделал подпил и начал основной рез, в это время в бензомоторной пиле закончился бензин и он, оставив не допиленное дерево, ушел на обед. После обеда, взяв валочную вилку попытался повалить дерево, однако оно не поддавалось. Находившийся рядом другой вальщик сказал потерпевшему отойти от дерева, а сам приступил к отпиливанию примерзших веток, дерево начало падать и при падении травмировало потерпевшего.

Работники получили тяжелые травмы в результате термических ожогов.

При загрузке потерпевшими в плавильную индукционную печь сырья (лома и отходов металла) произошел выплеск металла, в результате чего два плавильщика металла получили термические ожоги пламенем.

Причиной несчастного явились необеспечение проведения контроля на взрывобезопасность лома, принимаемого к плавке ответственным за безопасную эксплуатацию объектов литейного производства; неосуществление контроля на взрывобезопасность лома, принимаемого к плавке плавильщиком металла и сплавов; загрузка лома сложной конфигурации, имеющего не просматриваемые визуально полости, плавильщиками металла и сплавов; неправильное применение средств индивидуальной защиты потерпевшими; неприменение средств коллективной защиты (защитного экрана) потерпевшими; необеспечение контроля за применением потерпевшими средств индивидуальной и коллективной защиты.

За январь-июнь 2025 года четверо работников пострадали в результате дорожно-транспортных происшествий.

Ещё семь человек получили тяжелые производственные травмы в результате падения при передвижении по территории либо спуске с лестниц. В данных случаях на работников не происходило воздействие опасных производственных факторов, причинами несчастных случаев стала личная неосторожность потерпевших.

Несчастные случаи на производстве, не относящиеся к тяжелым.

Легкую травму при выполнении работ по КРС на перевеску получил подсобный рабочий товарной фермы. Самовольно перелезла через ограждение для подгона КРС в накопитель. В это время одна из коров сильно ударила по воротам накопителя, в результате чего ворота сорвались с фиксатора и упали на левую ногу потерпевшей. Причины несчастного случая: допуск потерпевшей к выполнению работ по перевеске КРС не прошедшей первичный инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда.

Легкую травму получил электрогазосварщик при выполнении разовой работы по закрытию люков на железнодорожных (далее – ж/д) вагонах. При открытии люка ж/д вагона электрогазосварщик поставил правую ногу на лапу ж/д вагона и ключом стал открывать люк, люк резко опустился и прижал пальцы правой ноги к лапе. В этот момент потерпевший не придал большого значения произошедшему, нога не болела. В бытовом помещении, сняв ботинок, увидел кровь на ноге. На приеме у врача сказал, что упал дома с велосипеда. Позже, находясь в больнице, после ампутации 3-х пальцев, письменно обратился к нанимателю для проведения расследования несчастного случая.

Причины несчастного случая: допуск потерпевшего к работе без проведения инструктажа по охране труда.

Легкую травму в виде ушибленной раны теменной области получил электрогазосварщик. В связи с нерасчетной нагрузкой на стеллаж склада произошло его падение на находящегося рядом потерпевшего. Причина травмы: не обеспечение закрепления металлического стеллажа в производственном цеху.

При выполнении работ по прессованию вторичного сырья на гидравлическом прессе получил легкую травму прессовщик вторичного сырья. Потерпевший увидел, что соскочила проволока и застряла между улитками и иглоспускателем. Не отключая рубильник, он начал поправлять проволоку. В это время пресс опустился, вследствие чего произошло зажатие руки. Причины происшествия: нарушение требований инструкции по охране труда, выразившиеся в производстве работ по настройке подачи проволоки без отключения питания пресса; грубая неосторожность потерпевшего, выразившаяся в нахождении на работе в состоянии алкогольного опьянения; допуск (не отстранение) к выполнению работ работника, находящегося в состоянии алкогольного опьянения и не проведение постоянного контроля за соблюдением работниками инструкций по охране труда.

Станочник 5-го разряда во время обработки очередной деревянной заготовки произошло ее защемление между правым продольным упором и верхней частью пильного диска. Для освобождения заготовки потерпевший принял решение протолкнуть следующей заготовкой, вместо немедленного выключения станка. В момент проталкивания заклинившей заготовки работник находился непосредственно по направлению обратного выброса материала, в результате чего освободившаяся заготовка вылетела в сторону потерпевшего по направлению вращения пильного диска, травмировав при этом обе кисти рук. Причины: грубая неосторожность потерпевшего, нахождение на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения.

После укрытия прицепа брезентом, водитель, спускаясь на землю, не убедился в отсутствии посторонних предметов, наступил на камень, который был мокрый из-за дождя. Нога соскользнула с камня, в результате чего он получил легкую травму ноги. Причина: личная неосторожность.

Еще один водитель получил травму, не относящуюся к тяжелым. При выборе скорости движения не учел интенсивность движения, обзорность дороги, особенности и состояние транспортного средства и перевозимого груза, дорожные и погодные условия. В результате не справился с управлением транспортного средства, и съехал в кювет.

Также на территории магазина при поднятии на разгрузочную рампу для оформления необходимой документации, водитель

поднимался не по лестнице, а по стоящим рядом с рампой деревянным поддонам, складированным друга на друга в штабель. Поскользнулся и упал на асфальтированное покрытие. Причины: нарушение потерпевшим требований локального правового акта по охране труда, выразившееся в подъеме на разгрузочную рампу не по предназначенным для этих целей деревянным поддонам.

Легкую травму получил вальщик леса. На территории лесничества потерпевший при разработке ветровальной буреломной лесосеки травмировал ногу отщепом разрабатываемого дерева. Причины: невыполнение потерпевшим требований локальных нормативных актов, а именно не подготовка пути отхода длиной не менее 4 метров под углом 30-60 градусов к направлению, противоположному падению дерева.

Шлифовщик, не дождавшись полной остановки шлифовального круга, снимая обработанную деталь, проявил неосторожность и невнимательность, не удержал деталь в руке, в результате чего она высокользнула из рук и упала под шлифовальный круг, отскочив от него, ударила острыми краями по ладони левой кисти, нанеся травму в виде резаной раны. Причина: нарушение потерпевшим инструкции по охране труда.

В процессе наладки термоформовочной машины наладчик технологического оборудования блокотился на нее, не обратил внимание на опускающийся вращающийся механизм штабелера, который нанес ему травму запястья правой руки. Причина: нарушение наладчиком требований инструкции по охране труда.

Из-за нарушения инструкции по охране труда легкую травму получил электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования. Для рассверливания отверстия зажал в тисках сверлильного станка одну часть пластины токосъемной щетки, другую часть с гибким токопроводом удерживал в левой руке. При включении сверлильного станка и вводе сверла в отверстие пластины, зажатую в тисках часть вырвало из тисков и она начала вращаться вместе со сверлом, а удерживаемую рукой часть токосъемной пластины вместе с токопроводом стало наматывать на сверло. В процессе вращения травмировало два пальца кисти левой руки с частичной потерей большого пальца.

Вальщик леса, выполняя расчистку ветровальной буреломной лесосеки, нарушил инструкцию по охране труда для вальщика леса, а именно: не подготовил пути отхода длиной не менее 4 м под углом 30-60 градусов к направлению противоположному падению дерева, не выполнил параметры спиливания – не оставление недопила шириной от 4 до 6 см. В результате дерево упало и прижало вальщику ногу.

Из-за нарушений элементарных требований безопасности легкую травму получила оператор машинного доения. Открывая калитку для выпуска коровы, потерпевшая взялась за решетку калитки, в это время корова подалась назад, и сильно зажала палец между решетками. Диагноз: травматическая ампутация ногтевой фаланги 3-го пальца правой кисти.

Легкую травму по личной неосторожности получила оператор машинного доения. После производства работ по доению коров поднялась из доильной ямы, споткнулась о решетку сточного канала, и повредила левую ногу.

Также по личной неосторожности легкую травму получил станочник деревообрабатывающих станков. Во время переноски готового бруса от станка к месту складирования не удержал брус, который упал ему на ногу, в результате чего получил травму.